

La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXVII.

PREMIOS DE SUSCRIBIDA.
En Almería 5 rs. al mes anticipados —
Fuera franco de porte, por un trimestre 20
reales.—Para el Extranjero y Ultramar,
un trimestre 40 reales.

Viernes 2 de Abril de 1886.

PREMIOS DE INSCRIBIDA.
Anuncios á medio real linea en la 4.
plana.—Anuncios religiosos y Comunicados
en la 3.^a plana á real linea.—Para los sus-
critores la mitad.

NÚM. 7 806

ASUNTOS VARIOS.

La educacion de la mujer.

Respeto el silencio del autor del suelto con- sabido y prosigo en mi tarea.

Convengamos, si es que no hemos conve- nido aun, en que nadie educa mejor que la madre de familia.

¡Pero y la instruccion de las jóvenes?

Calma; que de este asunto importante ya hablaremos. Aquí lo hemos de decir todo mientras podamos disponer de tiempo y es- pacio suficiente.

De todas las madres de familia que han he- cho el sacrificio de separarse de sus hijas pa- ra confiar su educacion á gentes extrañas de esas que pasan por las mas competentes en la materia, no conocemos ninguna que no esté arrepentida, dados los fatales resultados obte- nidos. Pudieramos aquí citar nombres pro- pios de educandas que han vivido algunos años, bajo la tutela de educadoras mercena- rias y bien retribuidas, dando tambien á la es- tampa los nombres de estas casas de educa- cion; pero no lo haremos porque esto no en- tra para nada en nuestros propósitos.

Lo que sí haremos constar es que la educa- cion de la colegiala resulta deficiente siempre é irregular en la mayoría de los casos. Obsér- vese, sinó, en el trato social á esas señoritas que vuelven al mundo despues de haber per- manecido apartadas del calor maternal por es- pacio de dos ó tres años viviendo en una at- mósfera saturada de ficciones, estudiando la manera de burlar una vigilancia tan constan- te como inmerecida, sin recibir otro consejo que el consejo que se paga, ni otras caricias que las caricias de las que, despegadas de la sociedad se apartan de ella; contemplad á la adolescencia cuando abandona la casa pen- sion en la que solo ha visto e. rigorismo irri- tante erigido en sistema y que solo cede cuan- do busca complacencias para ulteriores fines; preguntad á esas educandas á quien quieren mas; á su madre ó á su maestra, y la vacila- cion se pintará en su semblante y se manifes- tará en todos sus movimientos.

Ella no puede olvidar el despego de la que le dió el ser. Ella oye aun las melifluas pro- mesas de las que la recibieron en su casa cuan- do la madre le cerraba las puertas de la suya. De aquí la vacilacion, la duda, la incertidum- bre. La primera le dió el ser y ante ella, y quizás por ella, sonrió por primera vez. A la segunda le debe halagos, comprados sí, pero halagos al fin.

Observad á la educanda cuando vuelve al mundo. Es desconfiada, taciturna, uraña y con genialidades inaguantables. ¿Sabéis por- qué? Os lo vamos á decir aunque para ello tengamos que valerlos de formas y de con- ceptos un tanto gráficos.

Todas las niñas tienen aptitudes que les son comunes. Aptitudes que se manifiestan en sus juegos siempre iguales ó parecidos segun el medio en que las niñas viven. Estos juegos revelan, como hemos dicho, aquellas apti- tudes. Estas presentan á la mujer del mañana. Vestir y desnudar á la muñeca, lavar y coser la ropita, preparar el pequeño estrado, lim- piarlo, asear la diminuta cuna de mimbres donde la muñeca ha de dormir; hacer la gorra de papel con la que se ha de vestir de soldado su hermano pequeño; preparar la comida, valiéndose para ello de su bateria de cocina que conserva mas reluciente que el día que su madre la compró. Hé aquí sus juegos. Jue- gos que revelan todo un sistema intuitivo de educacion ó de lecciones de cosas cuyo uso enseña y prepara á la niña á la vez que la dis- trae cuando regresa de la escuela para recibir las caricias de la madre junto con aquellos ju- guetes, pequeño menaje de la casa, en que sueña y que son un poderoso auxiliar que de- sarrolla el espíritu de imitacion del que tanto partido puede sacar una madre de familia.

Ahora bien; estos juegos llevan á la niña, cuando puede y debe hacerlo, como de la mano y sin transacciones bruscas, á la ocu- pacion formal de los quehaceres domésticos. Ella se deleita ante una canasta de ropa blan- ca dispuesta para remendar; ante la plancha que espera humeante aquella ropa para con- vertirla en tersa y lustrosa. No puede, es ver- dad, porque le faltan las fuerzas, ayudar á mullir los cojones de la cama, pero piensa que no está lejos el mañana en que podrá ha- cerlo. En una palabra, ella vive en la vida de su madre y solo desea serie útil en las faenas caseras.

Pero esto que debió encantar á los autores de sus dias, no les satisface. La niña no pue-

de continuar cultivando la prosa de los que- haceres domésticos. Necesita otro pulimento que la haga brillar á los ojos de todo el mun- do. Para eso ha nacido en otra esfera. Hay necesidad de que brille hasta eclipsar. La ma- dre, la que mas debiera llenar su corazon de los goces que proporcionan las aptitudes de la hija, es precisamente la que mas empeño muestra por proporcionar á su hija una edu- cacion completa que una instruccion de gran arranque.

El padre propone, pero propone en vano que el maestro de piano puede ir á la casa, que la profesora de francés les enseñara este idioma á su presencia. Nada, nada. La madre sostiene que la niña la distrae mucho, que en la casa no hace nada de provecho, que hay necesidad de atarla corta, enviándola á un co- legio modelo de virtudes cristianas, etc. etc. etc.

¿Qué otro modelo de virtudes cristianas puede haber mas acabado para la hija que el de una buena madre de familia, el de la propia madre? ¡Y qué otra santidad mayor que la santidad del hogar doméstico saturado siempre del amor casto, cauto y puro de la familia!

Y la niña encerrada en el colegio recuerda los honestos juegos de su casa y estos le traen á la memoria los dias felices en que se exta- siaba aprendiendo á remendar la ropa, á la- varla, á plancharla, y aquellos otros en los que ayudaba á arreglar la mesa del comedor, sobre la que ella misma colocaba los platos y el ser- villeterero de papá, y despues viene el recuerdo de las caricias del autor de sus dias que no ha olvidado, aquellas caricias cuando le servia el café. Todo, todo esto recuerda entre solizos la colegiala quien de comparacion en compa- racion ha concluido ¿quién sabe? quizás por aborrecer á los que tanto daño inmerecido le han causado. Y aquel aborrecimiento y la falta de costumbre y ciertas indicaciones aun- que no bien definidas le han obligado á olvi- dar, mas bien á perder, sus naturales inclina- ciones de mujer hacendosa y práctica que mostraba en su infancia para convertirla en trivial y en casquivana.

(Se continuará.)

Republicanos sueltos.

Hé aquí como expone *El Progreso* la situa- cion de los más importantes:

D. José de Carvajal.

Pequeñas diferencias de criterio le apartaron del campo posibilista, y pequeñas diferencias de criterio le mantuvieron alejado de los demás partidos. Sus grandes fuerzas, su prestigio, su talento, su elocuente palabra, se perdian en la inaccion ó se malgastaban en el aislamiento.

Lamentábase de la desunion de los republica- nos, suspiraba por su concordia, y no há mu- cho que circuló por la prensa una ingeniosa frase suya, en que pintaba á maravilla el la- mentable estado de division en que se hallaban las fuerzas de la República.

Hoy aquel estado ha desaparecido; dos parti- dos extremos han pospuesto sus diferencias en aras del bien comun, han formulado un progra- ma donde constan todos los principios esencia- les de la democracia. El Sr. Carvajal, por su historia, por sus declaraciones, por su conduc- ta de siempre, no puede negarles su concurso ni entorpecer su marcha, manteniéndose aisla- do é independiente como hasta aquí.

La coaliccion era su anhelo, y la coaliccion he- cha le reclama como cosa propia.

D. Manuel Pedregal.

La prensa ha dicho desde luego que estaba inclinado á entrar en la coaliccion, y sin dificul- tad lo hemos creído, porque á la union de los republicanos ha consagrado lo mejor de sus ta- lentos y de sus fuerzas.

Amante de la democracia y de la República, con todas las energias de su alma, reflexivo por temperamento, mesurado en su conducta, des- interesado hasta la abnegacion, modesto hasta la humildad, no hay motivo alguno que le pueda hacer conservar su actitud independiente ante la gran coaliccion republicana.

Ni las razones de consecuencia, porque siem- pre ha defendido la union; ni discrepancias de criterio, porque el programa coaliccionista es su propio programa; ni consideraciones perso- nales, porque siempre las pospone á los intere- ses de la patria y de la libertad; ni dificultades de procedimiento, porque no existen, pueden obligarle á rehusar su valioso apoyo á la gran obra de los elementos coligados.

Por esto hemos creído desde un principio, que seria uno de los primeros republicanos sueltos que aceptarían el pacto de 20 de Marzo.

D. Gabriel Rodriguez.

Otro de los grandes prestigios de la democra- cia española, sobre cuyas intenciones se hacen más cálculos, y sobre cuya conducta fundan

más esperanzas los enemigos de la coaliccion.

Alejado de la lucha ardiente de los partidos y de la política desde há mucho tiempo; con- sagrado en cuerpo y alma á los trabajos de su so- berbio bufete y á las delicias de la música, que comparte su corazon con el amor al estudio de la Economía política y de las Matemáticas, el señor D. Gabriel Rodriguez no puede menos de ver con regocijo que los republicanos se unan en apretado haz para restituir al pueblo la so- beranía que le arrebataron los sublevados de Sagunto.

Tambien sus principios políticos son los prin- cipios de la coaliccion; tambien sus aspiraciones son las nuestras; tampoco dificultades persona- les ó de procedimiento le harán mantenerse ais- lado, y si lo hace, más debe atribuirse á su ca- rácter, (que ya le hizo renunciar á una cartera que otros muchos ambicionaban), ó á su apar- tamiento de la política, cada vez mas radical y mas completo.

De todos modos, nosotros le instamos á que entre en la coaliccion, á que no prive á los repub- licanos españoles del concurso de su gran pres- tigio y de sus extensos conocimientos.

D. Rafael M. de Labra.

¿Quién ha olvidado las fogosas campañas de este elocuente orador en pró de la union de los republicanos en una liga á la inglesa? En el Par- lamento, en la prensa en el libro, en todas par- tes, el señor Labra ha defendido con levanta- dos conceptos y elocuentes palabras, la conve- niencia y la necesidad de la agrupacion de las fuerzas republicanas, indicando al propio tiem- po el modo más fácil de conseguirlo.

Fundándonos en estos antecedentes, creimos que acogeria con calor la coaliccion de los fede- rales y de los progresistas, y que se apresura- ria á entrar en ella. Sin embargo, los periódicos han indicado otra cosa, atribuyéndolo á no sé qué distingos sobre los deberes de los Diputa- dos antillanos, como si los Diputados repre- sentasen en las Cortes los intereses de este ó el otro distrito, y no los intereses de la nacion, y como si la conveniencia de un representante de Puerto-Rico hubiese de anteponerse al res- tablecimiento de la República.

No creemos que los periódicos monárquicos hayan estado en lo cierto al atribuir al Sr. La- bra semejantes intenciones, y por eso nos aso- ciamos al *Círculo Democrático Popular*, para declarar á la vista con disgusto, y protestar de ello, las apreciaciones que ha hecho *La Corres- pondencia de España* respecto á la actitud del señor Labra con relacion á la coaliccion.

El Sr. Labra entrará en la coaliccion; así nos lo promete su historia política, y así nos lo ase- guran sus convicciones de toda la vida, sin que le retraigan de ella consideraciones de Diputa- cion antillana ni de ningun otro género.

El Sr. Capriles.

El día 25 cumplió en Cádiz el arresto á que fué condenado por una carta que dirigió al se- ñor Bula, comandante general del apostadero de Filipinas.

Esta mañana llegó á Madrid y á las dos de la tarde se presentaba al ministro de Marina por quien fué recibido con gran amabilidad; la con- ferencia fué breve, pues no ha tenido otro ca- rácter que el de presentacion oficial.

A las cuatro de la tarde se presentará al mi- nistro de la Guerra y mañana será recibido por el de Ultramar.

El Sr. Capriles no es como le han presenta- do las fotografías publicadas.

Joven, de baja estatura, moreno, toda la bar- ba y severo continente, este es el retrato del gobernador de Yap.

A raíz de la célebre expedicion fué suspen- dido en ese cargo por real orden, pero no sepa- rado.

Entonces pidió la dimision, y hasta la fecha, no se le ha comunicado que haya sido admiti- do.

Sometido á proceso por la carta á que aludi- mos, y cumplida la condena, el Sr. Capriles en- tiende que todavia es gobernador de Yap.

Por lo que se refiere á los detalles de la ex- pedicion, el Sr. Capriles guarda absoluta reser- va; tiene para ello consideraciones que nosotros somos los primeros en respetar.

Creo que entre la multitud de versiones pu- blicadas se ha dicho casi la verdad, pero falta precisar esos detalles y complementarlos con datos nuevos interesantes, que no revelará has- ta que se defina su situacion.

Pidió la separacion de la Armada para gozar de la libertad de accion que es necesaria á la verdad de los hechos, pero nada se ha resuelto sobre dicho punto.

Hoy está dispuesto á no insistir sobre la di- mision, pero se someterá gustoso á la resolu- cion que recaiga en la solicitud primera.

Entiende que á nadie mas que á él conviene precisar la verdad de lo acontecido en las Ca- rolinas, pero si por circunstancias especiales esto no sucediera, no seria de él la culpa.

El Sr. Capriles ha recibido de los jefes y ofi- ciales del ministerio señaladas muestras de res- peto y consideracion.

Repuestos en sus mandos sus compañeros de expedicion, el Sr. Capriles está satisfecho.

Por su parte asegura que no está sometido á otros procesos que el que acaba de resolverse con el cumplimiento de la condena que terminó el día 25.

Liszt en Paris.

El célebre artista está siendo en estos mo- mentos el héroe de la capital de Francia; su mi- sa, ejecutada en la iglesia de San Eustaquio, ha obtenido un gran éxito, causando una viva im- pression en los que no la habian oido y en los que la volvieran á escuchar despues de cuarenta años.

El conde de Hoyos, embajador de Austria, ha presentado al célebre músico á Mr. Grevy. Liszt llevaba al cuello el cordon de la Legion de Honor, que le concedió Napoleon III, y en el lado izquierdo brillaban sobre su sotana varias placas.

Mr. Grevy le recibió con gran cordialidad; fué muy interesante la entrevista entre los dos ancianos que han llegado cada cual á la cum- bre de su carrera, y que se conservan en la plenitud de sus fuerzas y de sus facultades.

Han conocido á Luis XVIII, á Carlos X y á Luis Felipe, á Napoleon I y á Napoleon III, es decir, tres reyes, dos emperadores y además dos republicas.

Hablaron mucho y alegremente los dos an- cianos, quedando encantados el uno del otro.

—Es muy buena persona este Mr. Grevy, de- cia Liszt á su embajador.

—Hacia mucho tiempo que no pasaba un ra- to tan agradable como el que hoy me ha pro- porcionado la visita de Liszt, decía por la noche á sus intimos el presidente.

Liszt no abandona, ni para ir al teatro, su traje de sacerdote; cuando se presentó en la Opera en un palco, al lado del que ocupaba Ver- di, recibió una entusiasta ovacion.

Poblacion penal.

El movimiento de la poblacion penal de Es- paña correspondiente á Enero último, da un to- tal de penados en 31 de dicho mes de 18.090, contra 18.125 en 31 de Diciembre anterior, ó sea una disminucion de 35 individuos.

De los 18.090 existentes en 31 de Enero, eran varones 17.274 y hembras 816.

Clasificados por edad, arrojan el mayor nú- mero 4.279, los varones de 20 á 25 años y las hembras de 25 á 30, que eran 164.

El mayor contingente de penados lo ofrece Malaga, con 919 varones y 10 hembras. Siguen Zaragoza, con 888 y 32; Valencia, con 797 y 22, y Madrid, con 741 y 40.

En opuesto sentido aparece Canarias en pri- mer término, con 56 varones y 8 hembras. Si- guen Guipúzcoa, con 61 y 12; Alava, con 79 y 12, y Vizcaya, con 113 y una.

Eran naturales de capital de provincia 4.501 varones y 123 hembras, y de pueblos rurales, 15.773 y 687.

En la clasificacion por penas da el mayor nú- mero para los varones la reclusion temporal: 4.824; y para las hembras la prision correccio- nal: 551.

Los sucesos de Guadix.

Los testigos presenciales de los sucesos ocur- ridos en Guadix nos refieren lo que pasó el sa- bado en aquella ciudad.

Serian las once de la mañana, cuando el su- plente del juez municipal se encontró en la pla- za pública con los señores D. Torcuato Garcia Ochoa y D. Emilio la Plaza. Al pasar estos por su lado, aquel les intimó á que se descubrieran. El Sr. Garcia Ochoa, contestole amigablemente que se dejara de exageraciones y ridiculeces, y el juez, entonces, le intimó de nuevo á que, res- petando su autoridad, cumpliera lo que le exi- gia. Surgió con este motivo un altercado, y co- mo lo presenciara desde el balcon de la pelu- queria de D. Pablo Rodriguez, el Sr. D. Garce- rán Rojas, bajó á la plaza con el propósito de intervenir en el asunto y evitar un lance. Ape- nas lo vió próximo el juez suplente, intimole á que tambien se descubriera, á lo que hubo de negarse el Garcerán, tomándolo á broma. Al oír la negativa, dirigiéndose el juez á los guar- das del ayuntamiento, y en presencia del nu- mero público que se habia agolpado gritó:

—¡Guardas, á mi!

Y los guardas avanzaron y echáronse las es- copetas á la cara, apuntando al grupo de los que no querian descubrirse. En aquel instante se oyó distintamente la voz de ¡fuego!, sin que nos puedan certificar de quien la pronunciara; mas, por fortuna, los guardas no cumplieron el man- dato. No hay que decir las carreras, agitacion, escándalo y tumulto que entonces se produci- ra; mucha gente afuyó á la plaza con garrotes y en actitud hostil, y en poco estubo que no se empezase el queso, segun frase de los accitanos.

El juez suplente mandó á un sargento de la Guardia civil, que llegó al sitio del tumulto, condujera á la cárcel á los Sres. Garcia Ochoa, Rojas y Plaza, pero, llegando en aquel instante el juez de instruccion, hubo de revocar el orden suscitándose entre los dos jueces vivísima polémica, y dejándose incumplimentada, como era natural, la disposicion del suplente, que tam- poco aprobó el alcalde Sr. Minagorre.

Después de esto y de intervenir para apaciguar los exaltados espiritistas, cada vez más dispuestos al motín y la revuelta, el coronel de la zona militar D. Juan Fernández, se disolvieron poco a poco los grupos, si bien muchas tiendas continuaron cerradas todo el día, y a las siete de la noche no se veía ningún transeunte por las calles, se hicieron muchas detenciones, siendo puestos en libertad á las dos de la tarde, á consecuencia, según nos dicen, de ciertos tratos y contratos, unos cincuenta individuos que, durante la noche anterior, en el momento del conflicto y después, fueron detenidos en la prevención.

La guardia civil se ha reconcentrado en aquella localidad y, según partes oficiales que nuestras noticias no desmienten, el orden público no ha vuelto á sufrir alteración alguna. Creemos, sin embargo, que la prudencia aconseja enviar fuerzas que lo aseguren por completo, especialmente el domingo próximo, y eviten las lamentables escenas á que anteaer nos referimos, y cuya exactitud nos ha sido por diferentes y opuestos conductos confirmada.

POLITIQUELLA.

Mucho se habló ayer tarde de no haberse recibido telegramas sobre el resultado de las elecciones en Barcelona, Coruña y alguna otra parte.

Lo cual hacia decir á *El Progreso*: «Nadie se resigna á creer que en estas circunscripciones no haya aún terminado el escrutinio; y en tal sentido, la opinión general atribuye el silencio del telégrafo á desastres sufridos por los elementos oficiales y al deseo de arreglar sinceramente el asunto, haciendo que aparezca lo contrario de la realidad.

Así parece haber sucedido ya en algunos distritos, cuyos partes han llegado á Gubernacion, pues personas interesadas directamente en la lucha, han recibido telegramas que contradicen los datos oficiales.

Como hecho concreto, en el capítulo de ilegalidades, figura la de Lluarca.

Por este distrito aspiraba á la diputación el ex-ministro Sr. Suarez Inclán, teniendo enfrente un candidato conservador según unos, izquierdista según otros.

Los amigos del Sr. Suarez Inclán presentaron en el acto los oportunos pliegos, firmados por 2.000 electores, y rechazados por el juez, á petición del candidato contrario, los amigos de este presentaron una copia literal de las listas del censo, quedando proclamados sus interventores.

El procedimiento no puede ser más cómodo, ni más... *sincero*.

En Teruel, el juez presidente de la mesa inspectora, sin que sepamos por qué, después de la operación se ha negado á dar cuenta del resultado oficial al gobernador.

Los *ortodoxos* no se paran en barras. *El Noticiero*, al explicar el triunfo de los *hispanos*, exclama:

«Exultaría nadie que un comerciante se enriqueciera, si, sin poner un céntimo de su peculio, manejara repleto almacén cuyas existencias estaban pagadas por quien á su administración las puso?»

Pero en este caso, ¿por qué el principal no ha pasado á sus clientes una circular advirtiéndoles que el gerente había salido de la casa?

De nuestro apreciable colega *La República*: «El triunfo del adversario duele siempre. Lo que no se sabe aquí es donde está la victoria de los izquierdistas.»
Sino la victoria, se sabe quien es la víctima. Los principios democráticos.

NOTICIAS CURIOSAS.

El préstamo y el ahorro.

En ningún documento se reflejan mejor que en las Memorias que anualmente publica la Dirección del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, la necesidad del préstamo y la economía del ahorro.

La necesidad está representada en el año 1885 por 201.787 préstamos sobre alhajas y ropas, en cantidad de 10.970.644 pesetas.

Los desempeños durante dicha fecha se elevaron á 181.901, y su valor fué de 10.888.168 pesetas. Como se vé, no fué considerable la diferencia entre el valor de los préstamos y el de los desempeños.

Comparados estos datos con los del año anterior, resulta que en 1885 hubo 6.764 empeños menos, representando un menor valor de pesetas; 1.323.642, pero también los desempeños representaban la cantidad de 1.282.474 pesetas menos, lo cual originó que la existencia de préstamos pendientes en fin de 1885, se aproximara mucho á la de año anterior, siendo el número 132.408 por valor de 8.143.048 pesetas.

Los préstamos fueron disminuyendo desde los comienzos del año hasta el mes de Mayo; comenzaron á subir en Junio; continuaron su biendo en Julio y en Agosto; en Setiembre permanecieron estacionarios, y en Octubre comenzó el descenso hasta finalizar el mes de Diciembre. Y lo especial del caso es que en todos los años se advierte el mismo movimiento.

En cambio los desempeños tienen lugar, en la mayoría de los casos, desde Febrero hasta Junio y desde Octubre hasta fin de Noviembre.

Es decir, que los cambios de estación marcan los desempeños, y en el periodo del estío el mayor número de préstamos.

Esto obedece á dos causas: á los depósitos de alhajas que en esa forma, por no haber otra, se hacen durante las excursiones veraniegas, y á

que hay personas que en esta época gastan lo que no tienen.

De la clasificación de los préstamos realizados por el Monte de Piedad durante el año de 1885, resulta que se han hecho 131.140 préstamos de 0 á 25 pesetas, representando un valor de pesetas 1.433.887; 41.248 de 26 á 75, representando un valor de 1.890.140; 6.609 de 131 á 250, representando un valor de 1.331.044; 5.788 de 251 á 1.250, representando un valor de 2.802.889; 396 de 1.251 á 2.500, representando un valor de 684.173; 124 de 2.501 á 5.000, representando un valor de 442.827; 50 5.000 á 12.500 á 25.000, representando un valor de 167.800, y uno de 35.000 pesetas.

Los préstamos con garantía de valores públicos ascienden al número de 4.461 por pesetas 124.927.210, que son 512 partidas mas y por mayor valor de 26 1/2 millones que en el año anterior.

Los desempeños han sido 4.194 por pesetas 119.436.378.

Las pignoraciones existentes son 1.413 partidas, por valor de 32.700.000 pesetas.

Los valores pignorados representan al tipo de cotización 45 millones.

Hecha la clasificación, resultan:

622 partidas hasta	2.500 pesetas
357 » de	2.501 á 5.000 »
527 » de	5.001 á 12.500 »
388 » de	12.561 á 25.000 »
382 » de	25.001 á 62.500 »
143 » de	62.501 á 125.000 »
76 » de	125.001 á 250.000 »
54 » de	250.001 en adelante »

Estas cantidades representan, necesidad las primeras y especulación las últimas.

Veamos ahora las economías depositadas en la Caja de Ahorros.

Por 52.485 impositiciones han ingresado en el año último 16.209.817 pesetas, que si bien son 21.519 menos, valen 673.840 pesetas más que el año de 1884.

Los reintegros hechos ascienden en número á 25.295 y en valor á 15.689.000 pesetas, que son 853 reintegros y 1.826.542 pesetas más que en el año pasado.

Los imponentes de la Caja de Ahorros de Madrid, en fin de 1885, son 36.154 y por una suma de 43.173.488 pesetas. Con relacion al año anterior, resultan 995 imponentes menos y 1.161.731 pesetas más.

Los imponentes que existen se dividen en las clases siguientes:

- 6.408 menores; de ellos 3.349 varones y 3.059 hembras.
- 10.819 mujeres; 3.539 solteras, 3632 casadas y 3.648 viudas.
- 4.873 domésticos; 627 varones y 4.246 hembras.
- 4.863 artesanos y jornaleros.
- 1.579 empleados.
- 853 militares; 467 graduados y 386 no graduados.
- 134 abogados.
- 147 médicos y cirujanos.
- 839 alumnos de las cajas escolares.
- 5.613 de varias clases indeterminadas.
- 26 procedentes del gobierno de provincia.

Este es el cuadro que ofrece la economía,

PROVINCIAS.

Escriben de Alicante que la noche del 22 fué herido gravemente el primer teniente de alcalde de la villa de Lorcha, D. Francisco Choquel Roca, al que se le hicieron cuatro ó seis disparos de arma de fuego.

Los asesinos aún no han sido capturados.

En un molino de papel de Alcoy ocurrió anteaer una sensible desgracia. Un niño de siete años de edad fué cogido por el engranaje de una rueda de la máquina, quedando en pocos momentos completamente destruido.

Como apenas pasa día sin que por descuido ó falta de inexperiencia se registren hechos tan lamentables como el que nos ocupa, bueno sería que las autoridades exigieran en las fabricas de aquella region más vigilancia por parte de los operarios.

Un consúl de pega.

Y tan de pega! como que después de ejercer cómoda y lucrativamente su cargo de consúl chileno en la Habana, ha resultado que el sujeto en cuestion no es lo uno ni lo otro. Ni consúl ni chileno.

Ha vivido en la Habana por espacio de algunos meses un caballero que se decía consúl de Chile. En el balcón de su casa ostentaba el escudo y esta bandera de rigor.

El tal sujeto mantenía relaciones con toda la buena sociedad habanera; los hombres de negocios le abrían sus créditos; el comercio le trataba con toda consideración, y á sus sañones acudía lo más distinguido de la capital.

Pero el consúl ha desaparecido dejando allí imperecederas memorias de su audacia en los libros del comercio.

En Enero último salieron de los puertos españoles 1.384 buques de todas clase, con 860.487 toneladas de arqueo, y 433.067 de mercaderías.

Dice un periódico de Valencia que ha surgido una cuestion de competencia entre las autoridades de Marina, Aduana, Carabineros y Sanidad, motivada porque unos marineros de la armada subieron á bordo de un falucho español que venia de Argel, sin que antes hubiese sido visitado y admitido á libre plática por la direccion de Sanidad, saltando después á tierra uno de ellos con la documentación de aduanas. Del buque se ha incautado el cañonero *Teruel*, por mas que, según se dice, de los registros que se

practicaron á bordo no ha resultado contrabando de ningún género.

En el hospital de Suez ha fallecido un marino del vapor español *Santo Domingo*, llamado Juan Bamposta.

En Enero último hubo una diferencia de menos en derechos de Aduanas respecto de igual mes del año anterior, de 24.285 pesetas, y una diferencia de mas en valor de 5.920.175.

Doble crimen.

Se cometió anoche, á las ocho y media en la calle de Luisa Fernanda (barrio de Argüelles). A dicha hora pasaban por esta calle una jóven de veinticinco á treinta años, acompañada por un sugeto, con el cual iba, según se decía, disputando. Ignórase el pretexto, pues nada positivo se aseguraba de público, pero debió llegar á revestir tales proporciones, que el sugeto sacó un revólver pequeño, y disparó un tiro en el cuello á su compañera, que cayó al suelo boca abajo; y entonces, inclinándose sobre ella, la cavó en la espalda por el lado del corazón, una navaja, produciéndola la muerte. Inmediatamente se sentó junto á su compañera y se disparó un tiro en la cabeza, cayendo sobre aquella.

La herida de éste decíase que no era de gravedad. Parece que se llama J. R. M., que habia sido empleado en la imprenta del ministerio de Gracia y Justicia, natural de Zamora y que en la actualidad era portero de una casa de la calle de Belen. En los bolsillos se le encontró un paquete de cartas.

También se dijo que la mujer era casada y que el sugeto (en cuestion no era su marido, aunque se ignoran las relaciones que podian mediar entre ambos).

El cadaver no pudo ser anoche identificado: vestia ropa de percal, manto y pañuelo á la cabeza.

En el sitio de la ocurrencia halláronse dos pañuelos; uno que contenia algunos víveres, y otro marcado con las iniciales J. R., que envolvia una gorra de paño con visera.

(*El Correo*).

Participa el gobernador de Murcia que según comunicacion del delegado médico de Camps, se han presentado en este pueblo nuevos casos de fiebre.

Segun comunican de Zaragoza, la Guardia civil de Añon continúa persiguiendo á la partida de malhechores que, vaga por aquel distrito.

Carta de Adra.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.
Almería.
Adra 30 de Marzo de 1886.

En un artículo inserto el 23 del corriente en su digno periódico, hice una ligera reseña del infausto suceso ocurrido en las tierras de batallas de esta villa ocasionado por el terrible empuje de gigantescas avenidas.

El ánimo decae y el corazón se aflige al contemplar tan triste panorama: multitud de familias han quedado sumidas en la mas honda miseria, y con la esperanza perdida de que pueda llegar el día venturoso, para que sus tierras vuelvan á cultivo.

Las ranas se han creado un patrimonio que celebran con fúnebres cánticos; amargo consuelo para los infelices arruinados! Si, infelices... que ven un porvenir de miseria y lágrimas.

El estado de este pueblo aflige: la clase trabajadora carece de medios para sostener la vida.

La pérdida de los frutos del verano próximo pasado, por falta de consumo, debido á la aparición del cólera, la débil importacion y exportacion de nuestro puerto, lo insignificante de las pesquerías, y por último, la total carencia de toda clase de trabajos, hacen sentir del modo mas aterrador la miseria que cunde, y produce el hambre....

Solo la virtud arraigada en el pecho de estos naturales, evita los terribles efectos que sobrevendrian á falta de tan inapreciable condicion.

Es preciso estar en contacto con estos pobres seres: es indispensable ver sus lágrimas, oír sus dolorosas quejas y lamentos, observar las aflictivas escenas que con frecuencia se reproducen para apreciarlas en su justo valor.

Por do quiera suenan dolorosos ayes, mortales angustias, y como débil muestra copio una que escucho en uno de mis frecuentes paseos por aquellos desolados sitios y que me produjo la mas penosa sensacion.

Dice así:
Ayer estaba yo rico
Aunque con poca riqueza
hoy mi riqueza consiste
en mucha agua y arena.

Esta copla cuyos ecos se perdian en el espacio, encierra un poema. Es una plegaria dirigida al Altísimo: es una nota que se escapa de un corazón afligido y pide auxilio y amparo á Dios que todo lo puede.

Los hombres de alta esfera invierten el tiempo en sus negocios personales, sin cuidarse de las miserias del prójimo, faltando á los sagrados principios ó preceptos de moralidad y caridad cristiana.

Mucho empeño para obtener sufragios y ocupar un sitio en el Congreso empleando en primer término la mas esquisita cortesía, y en cuanto se consigue... lo que todos sabemos.

La pasion es mala consejera, y sus frutos fatales.

Pueblo, despierta del sueño malévol que embarga tus sentidos; rompe la venda que cubre tus ojos. Pronto serás dueño de tus naturales y legítimos derechos: haz dentro de la ley el uso que dará feliz resultado para todos: trabaja para tí y para tu prójimo sin miserables venganzas que ensucian y empuñan la majestuosa y sagrada obra de Dios. Ejecuta con hidalguía y sin temor á esas odiosas impositiciones de consentidos caciques, que no llevan mas fin, que el logro de sus personales ambiciones.

Oye la leal y desinteresada voz de uno de tus amigos que solo desea el mas firme cumplimiento de las leyes, y que respaldanza la verdad en todo su esplendor.

Este inapreciable bien, puedes conseguirlo con tu esfuerzo dentro de la República, á quien debes apoyar incondicionalmente seguro de que há de traer la regeneracion de la patria, en su mas lata ventura.

Nada de vacilaciones que no son propias de pechos varoniles.

Firme y adelante.
Un suscriptor.

EXTRANGERO.

Conflicto oriental.

Habian supuesto algunos políticos, ó demasiado pesimistas ó sobradamente previsores, que en la actual primavera estallaria la conflagracion en la península de los Balkanes. En vista de las últimas noticias acerca de la actitud de Grecia, de las resistencias del príncipe Alejandro y de las exigencias de Rusia, de temer es que se realicen esos pronósticos, nada absurdos en realidad, según repetidas veces bajo las consiguientes reservas hemos indicado. El gobierno de Atenas al comunicar á la Puerta el *ultimatum* de que habla el telégrafo, no se aventura tanto como pudiera presumir quien no conozca bien la situacion del pequeño reino con relacion á Turquía.

En efecto, máxime si el alejamiento de los buques rusos que se hallaban en la Suda tiene por objeto anunciar que el gobierno de San Petersburgo, ademas de oponerse á una accion naval europea, concede sus simpatías á Grecia, viniendo en ella tal vez un futuro auxilio de sus planes, el gobierno de Atenas sabe de antemano que una derrota de las tropas helénicas no determinaria probablemente una invasion turca en la Tesalia, ya que el sultan es refractario á toda guerra y las potencias no consentirian que Turquía se apoderase del mas insignificante territorio griego, y sabe también que cualquier triunfo sobre las tropas otomanas valdria al pequeño Estado acrecentamientos territoriales y algunas otras ventajas. Por otra parte, dado que las escuadras europeas no han de recibir órdenes para hostilizar á los barcos griegos, y dado que la flota turca sólo es temible en apariencia por lo anticuado de los buques y la mala organizacion de la marinería, no solamente resultaria paralizado el movimiento comercial del Imperio, en caso de emprender los griegos la tan acariciada agresion naval, sino que sus pequeños barcos podrian causar no pocos daños, estragar las costas y aun auxiliar algun levantamiento en Macedonia.

El príncipe de Bulgaria á su vez no consentirá fácilmente en las limitaciones de Rusia, que le tendria á merced de éstos cuando es ya manifiesta la hostilidad y enemiga que existe entre los Gobiernos de San Petersburgo y Sofía, cuando los agitadores rusos inspirados por el Sr. Zankoff conspiran en el Principado, y cuando la opinion de la poblacion de ambas Bulgarias está resueltamente en favor de la fusion del Principado y Rumelia. Rusia juzga acaso indispensable asegurar su influencia en la Península á cualquier precio, antes de que se consolide el engrandecimiento de Bulgaria, cuando puede llamar la atencion de Inglaterra hacia el Asia central, y contando tal vez con la neutralidad de Alemania en el caso de que Austria pretenda intervenir. La situacion es, pues, verdaderamente grave, y no es de maravillar que se alarmen los bolsistas.

TELEGRAMAS.

Los sucesos de Bélgica.
Charleroi 29 (mañana).—Recibido por la noche.—La noche se ha pasado con tranquilidad. Hasta ahora no hay noticia de ningún nuevo hecho grave.

Lieja 29 (mañana).—Las cárceles están atestadas de presos socialistas.

Muchos de ellos son alemanes.
Bruselas 29 (tarde).—Las noticias que se reciben de Charleroi sobre el movimiento socialista, son esta tarde mucho más tranquilizadoras. La energía desplegada por la tropa y por la guardia civica (milicia nacional) en la represion, han producido un saludable efecto, según telegrafian las autoridades de aquel punto, á las cuales habia ordenado el gobierno que después de conceder á los vecinos pacíficos un plazo prudencial para que se acogieran á sus casas, obraran sin contemplacion alguna contra los enemigos del orden social.

Las partidas de anarquistas que merodeaban por los campos, han sido derrotadas por las columnas volantes, viéndose la mayor parte de aquellas obligadas á dispersarse.

La situacion tiende á mejorar de una manera notable.

Paris 29 (noche).—El ex-ministro conservador Audifret Pasquier explanará una interpelacion al gobierno sobre las medidas que éste piensa tomar á fin de impedir que el movimiento socialista belga se propague á ocho departamentos franceses amenazados.

Bruselas 26.—El gobierno ha resuelto que

si el diputado socialista francés Basly se presenta en territorio belga sea inmediatamente detenido y trasladado a la frontera.

Charleroi 29 (7'35 noche).—Reina tranquilidad en esta población.

En las afueras han ocurrido algunos choques entre los anarquistas y las columnas volantes que los persiguen.

El mas importante ha ocurrido en las canteras.

Los huelguistas de las minas quisieron obligar a los canteros a suspender sus trabajos, pero llegó la tropa que fué recibida a pedradas. Entonces hicieron fuego a los soldados, dando muerte a tres socialistas é hiriendo a catorce.

El resto de la partida se dispersó. Se va restableciendo la calma.

Varias fábricas se disponen a reanudar sus trabajos mañana.

Mons 29 (tarde).—Una partida compuesta de 300 huelguistas ha atacado las minas de carbon de Maricmont, siendo rechazada por las tropas que se hallaban allí, con pérdida de catorce muertos ó heridos.

Bruselas 29.—La proclamacion del estado de sitio en todo el distrito de Charleroi ha contribuido a calmar la alarma que reinaba allí.

A pesar de que las huelgas se han propagado a Mons, hoy se juzga la situacion mejor que ayer.

El gobierno confía restablecer la paz pública muy en breve.

Proyectos de Gladstone.

Londres 29.—Cámara de los Comunes.—El primer ministro, Gladstone, anuncia que el día 8 de Abril pedirá autorización a la Cámara para modificar la ley relativa al gobierno de Irlanda.

Añade que el día 15 del mismo mes presentará otro proyecto relativo a la compra por el Estado de tierras en Irlanda con objeto de resolver la cuestion.

La frontera afghana.

Londres 29.—Segun despachos recibidos en la madrugada de hoy, los trabajos relativos a la fijacion de la frontera ruso-afghana, han quedado suspendidos a causa de las dificultades suscitadas por los comisionados rusos.

Guerra a plazo.

Londres 29.—El *Daily News* publica esta mañana un despacho de Constantinopla, diciendo que Grecia ha notificado que declarará la guerra a Turquía dentro de diez días, si no obtuviese completa satisfaccion.

La opinion en Grecia.

Viena 29.—Un despacho de Atenas dice que los ánimos están vivamente impresionados en aquella capital, a consecuencia de los preparativos militares que se prosiguen con grande ardor.

El ministro de la Guerra marchó a inspeccionar las tropas de la frontera.

El gobierno tiene preparados los proyectos que presentará en la Cámara de diputados el domingo ó el lunes próximo.

Pedirá autorización para hacer un arreglo con los Bancos, encaminado a aumentar la circulacion del papel-moneda con curso forzoso.

Pedirá tambien autorización para disponer de los bienes de algunas fundaciones patrióticas.

El ministro de la Guerra pedirá la creacion de nuevos cuadros de reservas.

GACETA.

DÍA 29.

Ultramar.

Real decreto creando una nueva audiencia en la ciudad de Cebú, capital de las islas Visayas.

—Otro nombrando secretario del gobierno general de la Isla de Cuba a D. Genero Mendez Nuñez, marqués de Mendez Nuñez.

—Otro nombrando secretario del gobierno general de las islas Filipinas a D. Faustino Allende Valledor.

Gobernacion.

Circular declarando que deben considerarse muertos en funcion del servicio, para los efectos de la reg a décima del artículo 22 de la vigente ley de reemplazos, los individuos de la clase de tropa que, al regresar a sus hogares en uso de licencia ilimitada, perecieron en el descarrilamiento del ferro-carril del puente de Alcudia en 27 de Abril de 1884, ó por consecuencia de heridas en aquella catástrofe.

GACETILLAS.

«El Liberal» de Almería ha anunciado en un suplemento, repartido ayer, que deja de publicarse.

¡Séale la tierra leve y descanse al lado de *La Provincia, Ya Veremos, El Porvenir, La Montaña y El Demócrata*, periódicos que pasaron como rápidos meteoros y que nos dispensaron el honor de distinguirnos con sus odios, sus injurias y sus diatribas, dándonos pruebas de compañerismo y de fraternidad literaria que nosotros nunca olvidaremos.

Banquero.—Ayer ha llegado a esta capital nuestro distinguido amigo D. Ramon Lopez Falcon que permanecerá en Almería una corta temporada.

Los duelos con pan son menos.—Se habla de hallarse concertado un lance de honor entre dos médicos apreciables de esta capital y otro entre un teniente de Alcalde y un distinguido abogado.

Yo siento indecible afán,
Pues como soy tan sencillo
Solo manejo el cuchillo
Cuando he de partir el pan.
Si me provoca un barbian
Por conquistar alta fama
Y al campo airado me llama,
Yo le diré al atrevido
Que si está muy aburrido
Puede ahorcarse de una rama.

Fruta del tiempo.—Antes de anoche se repartieron algunos palitos, y no de cerezas, en la calle de las Tiendas.

Los combatientes se dispersaron en seguida; ninguno pudo ser capturado.

Antes de anoche vimos que algunos serenos iban acompañados por una pareja de municipales y corrieron voces de que se estaba acumulando en un almacén una gran partida de leña.

¿Están los bárbaros a las puertas de Roma? Caballeros, no empujar.

Copiamos de nuestro apreciable colega El Mercantil Valenciano:

«Nuestro particular y querido amigo el teniente del regimiento infantería de Sevilla don Rafael Morales Hernandez, ha sido objeto de una señalada distincion, por los relevantes servicios humanitarios que durante la inundacion de Mayo de 1884 prestó en la ciudad de Orihuela.

Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia de segunda clase en justa recompensa a su arrojado:

Nuestra mas cumplida enhorabuena.»

Nos complacemos en hacer pública esta honorífica distincion que recae en un joven generoso y de buenos sentimientos, hijo de este país.

La prensa de Madrid comienza a ocuparse de un asunto importantísimo que, si obtiene, como es de esperar, lisonjero éxito, sustituirá a las leyes de que hasta hoy y lastimosamente carecemos en España para aliviar la situacion de quien tiene la desgracia de sufrir un accidente en los siniestros de ferro-carriles, muy frecuentes, por desdicha, aún en los países donde el material y servicio de los trenes son mas completos y aceptables que en el nuestro.

Trátase del establecimiento de una sociedad, con una organizacion perfecta, intitulada *Securitas* que, en armonia con algunas empresas de ferro-carriles y mediante la exigua cantidad de diez centimos sobre el precio del billete, asegura, con excelentes garantias, a todo viajero una indemnizacion, que puede variar entre 100 y 5.000 pesetas, segun la importancia del daño, en el triste y lamentable caso de una catástrofe de esas que tantas lágrimas ocasionan y que, por hoy, son frecuentísimas é inevitables.

Esta sociedad, cuyo presidente es el excelentísimo señor marqués de Argelita, persona que a su importancia y seriedad une las excelentes condiciones de buena posicion y gran inteligencia, que son la garantia de toda empresa importante, es de índole tal, que seguramente obtendrá unánime y espontánea aceptacion; siendo de creer que el público la acoga benévola mente porque viene a ser un lenitivo inmenso para todo aquel que se vé en la necesidad de viajar, hallándose continuamente expuesto a un funestísimo y lamentable contratiempo, y más todavía para ciertas clases modestas de la sociedad a quienes asalta imprevisita desgracia y no cuentan con recursos bastantes para sobrellevar una curacion larga y penosa.

Los elevados sentimientos de caridad y filantropía que resaltan en tan grande é inesperada idea no podian menos de encontrar eco, como así ha sucedido, en la ilustradísima y sensata prensa española y nosotros, como nuestros apreciables colegas madrileños, nos asociamos hoy a tan humanitario cuanto benéfico pensamiento, deseando con interés verdadero su próxima y total realizacion.

Domina el proyecto de aceptar el Estado el compromiso que pesa sobre las Diputaciones provinciales de sostener los gastos de personal y material de las Escuelas normales, haciendo que ingresen en el Erario público el producto de las matriculas y el importe de los títulos; y de aceptarse la idea siempre que la situacion económica del país lo consienta, se aumentará el sueldo de los directores y de los profesores auxiliares.

Al efecto se han pedido datos con urgencia para apreciar lo que supone el sacrificio que se impondría el Estado.

Urge que el Presupuesto General del Estado se haga cargo de cubrir estas atenciones, pues aunque sea bochornoso confesarlo, respecto a cultura é instruccion estamos al mismo nivel que Turquía.

Nuestros Ayuntamientos antes construyen plazas de toros que escuelas y prefieren gastarse en el manto de una virgen ó en un castillo de fuego lo que habian de destinar al pago de maestros y profesores.

Es mucha España esta: así vamos embarcados en el furgon de cola del tren de la civilizacion.

Segun nos comunican entra a formar parte como socio del popular almacén de Efectos Navales que gira en esta plaza bajo la razon social de J. Torrent y Compañía D. Antonio Perez Andrés. Deseamos a dicha casa mucha prosperidad en la ampliacion de negocios que van a emprender.

Doña Sinceridad.—Varios gobernadores acaban de dar una circular a los señores Alcaldes de los pueblos recomendándoles el recato de Doña Sinceridad y la integridad representada por las faldas de esta señora fusionista.

Si yo fuera Gobernador—que de menos nos hizo Dios y en estos benditos tiempos es posible

serlo todo sin levantar dos dedos del suelo—hubiera procurado dar esta circular por cifras ó por geroglíficos para que no se dijese por los maliciosos que otras instrucciones contrarias pudieran haber llegado a las alcaldías respectivas en volapük, por ejemplo, que, como es una alboronía de lenguaje, puede estar al alcance de cualquier cacique de pueblo que diga *jacha, jigo y jèguera*.

Y digo que hubiera hecho esto, porque el público no es tan sencillote que crea en la inflexibilidad de los gobernadores y de las circulares que de ellos emanan, supuesto que el tira y afloja es propio de la filigrana política que va dominando en altas y bajas esferas y que cubre casi siempre la urdimbre del compadrazgo y del egoísmo.

Quisiéramos equivocarnos, pero las elecciones de Diputados a Cortes, apesar de todas las protestas de sinceridad, serán, como decia aquel personaje de la Gran Duquesa: un *corredor* como todos los *corredores*.

Habia el arte.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva-York.—Muy Sres. míos: Continuamente aquejado por una aguda enfermedad a la garganta, resultado de mi vida artística y sin esperanzas de mejorar, me decidí a hacer uso de su ya célebre y bien conocido Aceite de Hígado de Bacalao, todo esto por indicacion de los afamados doctores D. Juan Zapiola y D. Carlos Ranquier, a quienes por tan feliz indicacion puedo decir con orgullo como consecuencia forzosa, que debo el sustento de mis hijos.

Sirvan estas líneas como prueba de gratitud hacia ustedes y los Sres. Ranquier Zapiola, y cuenten con el aprecio y buena voluntad de su muy atento s. s. q. b. s. m., Doroteo Olavarría, —Bragad, (República Argentina) 6 de Abril de 1878.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía.

Ungüento y pildoras Holloway.

—El Salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus victimas pueden acudir en sistema de tratamiento del Profesor Holloway confiados en que ningun día pasará sin que ellos se sientan algun tanto mejores. Para la remocion de las úlceras ó la cura de las heridas. Las llagas, las erupciones, los abscesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y el pecho en general lo único que se necesita es usar el Ungüento Holloway conforme las instrucciones impresas de que va acompañado cada bote de medicamento. En toda dolencia que data de mucho tiempo conviene recurrir las Pildoras Holloway, porque ellas estimulan la circulacion, renuevan la debida energia nerviosa y conducen a una accion preparativa.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES DEL DIA 30.

Entrados.

De Cádiz, vapor José Perez.
De Orán, vapor Esperanza.
De Génova, brik Erattelli.
De Cartagena, vapor Carolina.
De Albuñol, laud Capricho.

Despachados.

Para Portman, pailebot Adolfo.
Para Málaga, laud Francisco.
Para Barcelona, vapor José Perez.
Para Málaga, id. Carolina.
Para Orán, laud Capricho.

ANUNCIOS.

El Cisne. FABRICA DE JABONES.—Pidáanse en todos los establecimientos los jabones de la marca acreditada EL CISNE en los llamados Calabaza, Amarillo, Verde y Blanco, Coco, cuyos excelentes resultados y baratura no tienen competidores.

Subasta de minerales.—El día 7 de Abril y hora de las 3 de su tarde se subastarán en casa de los señores D. Luis Terriza en liquidacion, calle de Trajano número 6. todos los minerales que produzca en la presente varada, correspondiente al partido y a la propiedad de la mina *Venus Amante* para lo cual se admiten proposiciones en pliego cerrado, con arreglo a las condiciones que están de manifiesto en la mencionada Casa.

Retratos de S. M. la Reina regente, en gran tamaño, obligatorios para Ayuntamientos, oficinas, juzgados, subalternas, administraciones de loterías, etc. El precio de cada retrato, 30 reales, pudiendo hacer los pedidos, tanto en la capital como en la provincia, a D. Joaquin Rodriguez Vela, calle de Segura, núm. 8 Almería.

Vapor. EL MAGNIFICO VAPOR ESPAÑOL **ITALICA** saldrá de este puerto el viernes 2 del corriente para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella admitiendo carga y pasajeros y con trasbordo a flete corrido para los puertos de Génova, Liorna, Civita-Vecchia y Nápoles.

Se despachan por sus consignatarios señores Vicente Gay y Hermano.

A los hombres Industriales.—Se necesitan activos representantes con buenas referencias, para representar una fábrica de esta capital en los pueblos importantes de esta provincia. Para mas detalles dirigirse al Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. *Ganancia segura.*

Llegó el fresco bacalao de Escocia para estos días de Cuaresma al Establecimiento de Juan Gallurt Albacete.

José Ramon Garcia ofrece a sus

amigos su casa posada antigua del Carmen hoy San Rafael, calle del Marco, núm. 20 ó sea calle de las Posadas.

Cerveza alemana de la antigua casa «KUENZ-MANN».

Se vende en el Almacén de Efectos Navales a un real la botella tapon mecánico con devolucion del casco. 5-8

Al público. La señora viuda e hijo de Lopez hace presente

que en virtud de la mala aceptación que tuvo el cortador que trajo para el desempeño de su establecimiento se ha visto precisada a despedirle, y en su lugar traer un antiguo oficial de la casa que actualmente reside en Madrid al frente de uno de los mejores establecimientos.

No quedándole duda que quedarán satisfechos los deseos del público por la elegancia, gusto y puntualidad en la confeccion.

Se ofrece Real 14. 6-8

En la reciente Exposicion de Amberes se han presentado

productos de todas las Colonias del mundo, compitiendo no solo por la bondad de los artículos que producen, sino tambien por la perfeccion con que los elaboran ó preparan para el consumo.

Varios premios se han otorgado a los productos coloniales, pero tal vez nadie haya alcanzado *dos Diplomas de honor*, la distincion mas elevada que se ha concedido, mas que la Compañía General de Tabacos de Filipinas, a la que se ha dado un Diploma de honor por la gran importancia de sus importaciones y otro por la perfeccion y buen gusto de sus tabacos elaborados, que los concurrentes a la Exposicion adquirian a porfia, persuadidos de que por su aroma, excelente hoja y buena elaboracion pueden competir con los mejores de la Isla de Juba y eso que los precios a que resultan son bastante mas económicos.

Sabemos que en nuestra Provincia empieza a consumirse tabaco de Filipinas, que los buenos fumadores aprecian mucho y en este concepto juzgamos debemos recomendar este producto a cuantos deseen un cigarro legítimo, de buen fumar y que no salga caro.

Los Sres. M. Ruiz Reyes é hijo se encargan de recibir los pedidos que se deseen y darán toda clase de explicaciones y noticias así como las tarifas de precios, puestos al domicilio del consumidor.

ESPECTÁCULOS.

CAFÉ-TEATRO DE SANTO DOMINGO.

Grandiosa funcion sacro-biblica de espectáculo para el sábado 3 de Abril de 1886.

El dueño de dicho local, a pesar de los muchos gastos que se le ocasionan, no ha titubeado en presentar al público un espectáculo digno de su cultura, poniendo en escena una obra que escrita para la Cuaresma está representándose actualmente en los teatros de Barcelona, Sevilla y otras capitales. Grande acogimiento ha alcanzado del público por su indisputable mérito literario, bellísimos pensamientos y armoniosos versos, por que su autor ha sabido sostener el interés siempre creciente en todas sus escenas, por los sentimentales episodios estraidos de varias leyendas populares, que en nada perjudican la verdadera historia del sublime dramade *El Gólgota*. Nada se ha omitido para presentarlo dignamente con vestuario, decoraciones, atrezzo, bengalas, música análoga, comparsa, coros, en fin todo cuanto exige su interesante argumento.

Orden del espectáculo.

1.º Sinfonia.
2.º Primera representacion del sublime drama sacro-biblico-tradicional, en 7 actos divididos en 8 cuadros, original de D. José Julian Cervero, titulado:

LOS SIETES DOLORS DE MARIA SANTISIMA

Ó PASION Y MUERTE DE JESÚS.

Títulos de los Actos.

Acto 1.—Primer dolor.—Presentación del niño Jesús en el Templo.—Profecías del Sacerdote, La degollación de los Inocentes.

Acto 2.—Segundo dolor.—La huida de Egipto.

Acto 3.—Tercer dolor.—Doce años despues, el niño perdido.

Acto 4.—Veinte años despues. Redención de la Magdalena y entrada en Jerusalem.

Acto 5.—Azotación y Sentencia de Pilatos.

Acto 6.—Cuarto dolor.—La calle de la Amargura.

Acto 7.—Quinto dolor.—El Monte Calvario. Las siete palabras. Muerte de Jesús.

Acto 8.—Sesto y Sétimo dolor.—El Descendimiento. Cuadro de la Dolorosa, Conduccion del Sagrado cuerpo, la Soledad.

PRECIOS.—Sillas delanteras 1 real.—Entrada general 2 reales.

A las siete y media.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOR.

ACEITE PURO
DE
Higado de Bacalao



Preparado por LANMAN y KEMP.
Es el más eficaz remedio para la curación de todas las enfermedades de
LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES
Usado con perseverancia en unión del
ACTORAL DE ANACARDITA
Se realizaron curaciones sorprendentes en muchos casos.
Consumición y Tisis.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España y en Almería, Rodríguez y otros.

Miguel Ruiz Segura, frente al Alcoyano, acaba de recibir un completo surtido en camisas para caballeros, cuellos, puños en todas formas y medidas, á precios baratos.
Calle de las Tiendas número 1.º, frente al Alcoyano.

LAS Enfermedades Secretas

**BLENORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
BERRAMES**

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

**PILDORAS
e Inyeccion de**

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER

Exíjase sobre cada pildora, cada caja, cada etiqueta, la signatura *Rouss Fournier*,
PARIS, 22, Place de la Madeleine

En Almería D. J. Gomez Talavera.
Pedidos importantes á C. A. Saavedra, Taitbout, 55, Paris.

PROGRESO.

Incansable en hacer cuantas modificaciones aconsejan los adelantos industriales para obtener el más facil y preciso mecanismo en máquinas para coser. Ya Compañía Fabril Singer de Nueva-York ofrece una variada y nueva colección que por sus esmerados trabajos la elevan incuestionablemente á la cúspide del mundo civilizado.

SINGER.

ALMERIA,

6. PRINCIPE ALFONSO 6.

Boca

El tesoro universal de la boca, calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías, impide la formación del sarro, purifica el aliento, fortalece las encías y dá frescura constante á la boca. Es el dentífico de mejor éxito y más económico de cuantos existen. Un frasco, una peseta.—De venta en la farmacia de D. José Gomez Talavera.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Capital de fundacion por medio de acciones nominales

10.000,000 DE PESETAS.

Las pólizas realizadas en el último trimestre de 1885 y publicadas detalladamente en el Boletín de la Sociedad de 15 Enero próximo pasado, fueron en número de 402, alcanzando la última el número 3.878.

Después de la fecha de 31 Diciembre, se han registrado otras muchas en proporción ascendente. Los capitales de los riesgos en curso ascienden á más de

16.000,000 DE PESETAS.

La Compañía ha efectuado recientemente varios pagos por siniestros ocurridos entre los cuales citaremos los siguientes:

Ptas. 10.000	satisfechas á la hija de D. Evaristo Bergasse, de Barcelona.
» 20.000	» á la viuda de D. Pablo Gabriel Casanovas, de Tarragona.
» 5.000	» á la viuda de D. Juan Garcia Bertri, de la Cenia, provincia de Tarragona.
» 3.000	» á la viuda de D. Antonio Clará, de Calonge, provincia de Gerona.
» 10.000	» á la viuda de D. Francisco Carvajal, de Barcelona.

Dirección calle Ancha, núm. 64.



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de influencia refrigeraute y balsámica sana las heridas antiguas, las lagas y tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativa al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central 533 Oxford Street, Londres. Almería, Gomez Talavera.

COMPAÑIA COLONIAL

Proveedora en España de la fabricacion de Chocolates á Vapor

Proveedora efectiva de la Real Casa.

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL de Paris

CON DOS MEDALLAS.

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE.

ACREDITADOS CAFÉS

LOS UNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia.

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

PASTILLAS NAPOLITANAS

Y BOMBONES DE CHOCOLATE

DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Sucursal, Montera.

MADRID.

SERVICIOS DE LA

Compañia Trasatlantica

DE BARCELONA.

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA.

Tres salidas al mes.

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
El 10 de Cádiz á las Palmas, P. R. y V. y P. R. Cruz.

El 20 de Santander á la Gornña.
El 30 de Cádiz á los puertos de las Anillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y puertos del Pacifico.

El vapor **Vera-Cruz** saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

VAPORES-CORREOS MANILA

CON ESCALAS EN

Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebu.

SALIDAS MENSUALES.

El vapor

Isla de Luzon

saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informe en ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes é hijos.

VAPORES DEL MARQUES DE CAMPO.



SERVICIO FIJO SEMANAL

entre Orán, Almería y Málaga y vice versa.

VAPOR ESPERANZA.

Salidas de Almería para Málaga todos los Miércoles á las 4 de la tarde. Salidas de Almería para Orán todos los Viernes á las 4 de la tarde.

Representantes Sres. M. Ruiz y Reyes é hijo.

ESTABLECIMIENTO de quincalla y papelería GERONIMO RAMIREZ

calle de las Tiendas num. 35.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un variado y elegante surtido de adornos y aplicación de pasamanería, flecos de terciopelo y marabá, agremanes, blondas de sedas negras blancas y crema golas, cintas de seda de todas clases, petacas de piel Rusia, perfumería y armas de fuego de todos sistemas.

Libros en blanco y rayados para el comercio, sobres y papeles de todas clases, estuches de matemáticas y objetos de escritorio. Precios muy baratos.

GARMONA Y COMPAÑIA

8.—Tiendas.—8.

Gran surtido de lámparas y quinqués modelos nuevos, tiras y entredoses bordados, blondas y puntillas de hilo, sedal lana y algodón negras y varios colores, agremanes, flecos, y g l pes con abalorio, guantes de abrigo, de cabritilla y de pie, de perro, terciopelos negros y colores alta novedad mucha variedad en botones de todas clases, paraguas seda y algodón, banquetas ó sillas para iglesia, camas inglesas y otros muchos artículos.

La Fama.

J. ORTA Y COMPAÑIA.

Han recibido el legítimo cognac martell, marca 2 y estrellas, salchichón legítimo de Vich, queso de bola y Mallorquin, latas de manteca Dinamaquesa de 1 y 2 libras, pimientos y tomates en conservas, azúcar en pilones, dátiles de Berberia, mortadella de Bolonia, atun superior, francés y español, sardinas de Nantes con espina y sin ella, chocolates, café y té superiores.

43.—TIENDAS.—43.

Maderas.

El almacén de maderas, se ha trasladado á la calle de los Reyes Católicos esquina á la de Calderon, ó sea á la de la rambra. Se venden también barriles y aros de castaño para uva. Luis Terriza en liquidacion.

EL VALENCIANO.

Calle de las Tiendas, número 3.

Loza y cristal y calzado.

Flozado hidraulica.

3.—TIENDAS.—3.